

成都世运会精彩看点前瞻

新华社“新华视点”记者 宋佳 薛玉斌 董小红

第12届世界运动会于8月7日至17日在四川成都举办,来自全球100多个国家和地区的4000余名运动员将齐聚于此。与往届相比,这届世运会有哪些看点?“新华视点”记者带你提前看。

赛事亮点:传统新潮交融

1981年,首届世运会在美国举办,此后每四年举办一次。今年,第12届世运会来到中国成都。

据介绍,成都世运会共设34个大项、60个分项、256个小项,以非奥运会项目为主。“今年的赛事项目呈现新老交融等特点,观众将直观感受体育文化的传承与演进。”成都世运会执委会相关负责人说。

多个项目迎来“首次”。自由式轮滑“首秀”,设置男子花式绕桩等4个小项比拼技巧、创意与艺术表现。自由潜水、残疾人自由潜水、龙舟、武术等首次成为正式比赛项目。潮流项目精彩纷呈。成都世运会既有空手道、射箭、力量举等传统项目,也有无人机竞速、跑酷等充满青春活力的新潮项目。

作为奥运会的补充,世运会推动多个项目“入奥”成功。成都世运会上的蹦床、攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等项目也是2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

7月29日,成都世运会中国体育代表团成立,321名运动员将参加28个大项、152个小项的比赛,是我国1981年参加世运会以来参赛项目最多、规模最大的一次,软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托艇等12个大

项为首次参赛。

记者了解到,321名运动员中,年龄最大的运动员50岁,最小的13岁,包括10名残疾人运动员,教师、学生、企事业单位工作人员和自由职业者约占2/3。

办赛特色:节俭、绿色、科技

竞赛场馆“能改不建”,金属资源循环利用“变身”奖牌,智能机器人提供导览服务……成都世运会将秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,节俭、绿色、科技体现在每一个细节之中。

——节俭办赛。成都世运会组委会副主席兼秘书长、成都市市长王凤朝表示,27个竞赛场馆均为改建或专业赛事举办,场馆将统筹研究利用,有序向社会开放。

——绿色低碳。在成都世运会体育舞蹈项目比赛场馆城北体育馆,场馆灯具为节能型灯具,总坪路面采用透水混凝土工艺。“这样减少了高碳材料的使用,也能降低路面

温度,减少空调能耗,间接降低碳排放。”成都世运会城北体育馆舞蹈馆中心竞赛组组长李媛媛说。

点击按钮,将空水瓶投入碳基魔方智能回收箱,一张碳积分小票随即生成,累计一定数额的碳积分便可兑换特许商品。“我们在世运会上投放了18台设备,每投递一次废弃塑料瓶都是在为世运会‘碳中和’助力。”四川大嘴蛙环保科技有限公司总经理杨聪说。

——科技赋能。从“小吒”机器人踩着风火轮当向导,到智能化厕所自动保持洁净,再到无人警务巡逻车紧急响应“一键直达”,20余款“成都造”前沿科技产品深度嵌入智慧赛事、赛事保障等多个场景。

“我们在世运村内部投放了十余台机器人,世运会期间,F2室外安保巡逻机器人会瞪着‘大眼睛’识别可疑情况,全自动零售机器人在大厅自主寻客,还有一些机器人为各个场地配送饮品……”成都越凡创新科技有限公司市场经理吴瑞说。

值得一提的是,此次在世运会“上岗”的多个科技产品可以互联互通。比如,越凡创新的一体配送机器人与考拉悠然的交通勤务机器人能联动在世运村内进行无人化配送,工作效率提升40%以上。

赛场内外:文体旅深度融合

成都世运会不仅是体育竞技的舞台,更是文化交流的盛会,体育与文化碰撞出奇火花。

世运会赛场内外,处处可见鲜明的文化印记。吉祥物“蜀宝”“锦

仔”,以我国四大名锦之一的蜀锦为取名灵感,以大熊猫、川金丝猴“双宝”为原型。

奖牌“竹光”正面融入太阳神鸟纹饰等,绶带设计采用国家级非物质文化遗产蜀绣工艺,奖牌盒以国家级非物质文化遗产青神竹编手工编织。

作为世运会历史上首支火炬,“竹梦”的外观设计巧借火炬造型、竹子色彩、青铜纹样等,取名意为“逐梦”,呼应火炬传递口号“牵手世运,点燃梦想”。

世运会期间,将举办一系列精彩纷呈的特色文化活动。除世运村开村活动外,“中国优秀传统文化”“中国非物质文化遗产技艺”“汉语桥”中文学习”等互动体验活动,让人沉浸式体验书画、蜀绣、皮影、剪纸等传统技艺。

赛事不仅是竞技,更是文旅的“移动名片”。

世运会期间,成都将在东部新区的世界园艺博览园内精心打造世运广场,设置体育项目展示体验馆和主办城市文化展示区、美食区、舞台区等功能板块,为参赛者和游客提供“逛、玩、吃、购、看”一站式体验。

最近,成都票根优惠打卡地图正式上线,消费者凭赛事票、演出、展览、景区、博物馆等门票,在成都多家知名餐厅、博物馆、酒店享受折扣优惠。

四川还组织开展了“跟着赛事去旅行”系列活动。九寨沟的瑶池碧水斑斓如梦,都江堰的千年古堰福泽天府,三星堆的青铜神树叩问苍穹,稻城亚丁的雪山圣湖纯净如诗……立足资源禀赋,成都世运会以赛事为媒,正在将赛事流量转化为文旅“留量”。

(新华社成都8月5日电)

伦敦世乒赛团体赛“扩军”至男、女各64队

新华社北京8月5日电 国际乒联5日宣布,2026年伦敦世乒赛团体赛男子、女子团体项目将各有64支队伍参赛,较近年赛事的40支队伍规模大幅扩容。

伦敦世乒赛团体赛将于2026年4月28日至5月10日举行。1926年,首届世乒赛在伦敦举办,国际乒联于同年正式成立,这让本届伦敦世乒赛团体赛成为一场百年庆典。

本届赛事,男子、女子团体各64支队伍将首先开始小组赛阶段,分成16个小组,每组4队,进行小组单循环赛。

此次赛制体系中最具创新意义的部分在于小组赛阶段的分组安排。小组赛A阶段,由世界排名前七的队伍以及东道主队组成,分为两组。这8支队伍将直接锁定32强淘汰赛席位,而他们在本轮循环赛的名次,将决定淘汰赛阶段的种子排位。

小组赛B阶段,其余56支队伍分为14个小组,各小组第一名将获得直接晋级资格,此外还将有6支成绩最好的小组第二名队伍将通过淘汰赛争夺晋级名额,获胜的4支队伍将进入32强淘汰赛阶段。

WTT横滨冠军赛林诗栋、孙颖莎分列男女头号种子

新华社日本横滨8月5日电(记者岳晨星、李光正)世界乒乓球职业大联盟(WTT)横滨冠军赛抽签仪式5日在日本横滨举行,首轮将上演多场强强对话。

WTT冠军赛参赛资格为男、女单打世界排名前32的选手,前两轮为五局三胜制,从四分之一决赛开始改为七局四胜制。

男单方面,头号种子林诗栋对阵中国台北队选手林昀儒是首轮焦点战。在两人此前多次交锋中,林诗栋占据上风。与林诗栋同处上半区的还有三号种子、东道主选手张本智和,他将在首轮迎战递补参赛的澳大利亚选手卢伟。

男单下半区中,现世界排名第二的王楚钦将与队友陈垣宇展开

“国内内战”。巴黎奥运会亚军、瑞典选手莫雷高德遭遇厄日利亚名将阿鲁纳;法国选手费利克斯·勒布伦对阵韩国选手张禹珍。

女单方面,世界排名第一的孙颖莎将对阵韩国选手朱芊曦,王曼昱遭遇波多黎各名将迪亚兹。此外,首轮焦点战还有德国老将韩莹与罗马尼亚选手斯佐柯斯的较量,以及东道主选手张本美和、桥本帆乃香分别迎战韩国选手申裕斌、中国台北队选手郑怡静。

现世界排名第五的国乒选手梁靖崑因伤退赛,薛飞递补参赛。此外巴西名将雨果·卡尔德拉诺、法国选手艾利克斯·勒布伦、伦敦和东京两届奥运会男单铜牌得主奥恰洛夫均退赛。横滨冠军赛将于7日至11日举行。

上至91下至26!

中国“泳神”出战新加坡游泳大师赛

新华社新加坡8月5日电(记者周欣)上至91岁,下至26岁,40位中国泳神俱乐部的选手们从6日起将分批前往新加坡,参加普通游泳爱好者的盛会——世界泳联游泳大师赛。

大师赛从7月26日至8月22日在新加坡举行,世界各地共有6000多人参加游泳、跳水、水球、花样游泳和公开水域游泳五大项目的角逐,参与者都是普通人,赛事已经成为世界上规模最大、将精英体育与大众运动紧密结合的赛事样板。其中,游泳比赛于7日至14日举行,年龄组跨度上至99岁,下至25岁,四人接力最高年龄组为359岁,最低是119岁。

在泳神俱乐部出战大师赛的40位选手中,23名为男运动员,17名为女运动员,年龄最小者26岁,最长者为91岁,他们将参加13个年龄组的98个单项和11个接力项目。

泳神选手中有两位中国游泳老前辈,也是泳坛伧儒:91岁的戚烈云和86岁的戴丽华。戚烈云1956年打破男子100米蛙泳世界纪录,是第一位打破游泳世界纪录的中国运动员,他也在2023年福冈大师赛夺冠。戴丽华在上世纪50年代曾

保持七项全国纪录,在今年6月15日在香港举行的比赛中,她改写女子85至89岁年龄段50米蛙泳世界纪录。

金小莉、石晓铭和赵菁将上演“师徒三人行”,金小莉是石晓铭的教练、石晓铭又是赵菁的教练,曾经是世锦赛四金得主赵菁现在在华中科技大学游泳队担任教练。

此外,现役奥运冠军李冰洁的爸爸李健将沿着女儿的足迹出现在新加坡泳池里。李冰洁已经成长为中国游泳的中流砥柱,在刚结束的世锦赛中收获2银1铜,并在女子400米自由泳决赛中绝杀美国传奇人物莱德茨基。

泳神俱乐部建信人寿游泳队领队、1996年奥运会女子100米自由泳金牌得主乐靖宜介绍说,平时参与训练的很多队员这次因为工作、请假等原因无法全部参赛,本次参赛的队员大都是前优秀运动员和教练员:“如果按照10年一代人计算,我们选手的运动生涯最早追溯到50年代,可以算得上是‘八代同堂’了,见证了中国游泳历史的发展进程。我们退役后从事各种工作,但始终没有离开游泳,希望以‘一如既往、一生游泳’为目标,身体力行推动我国大众游泳的发展。”

成都将举办“我们一生中最棒的世运会”

——专访国际世界运动会协会“掌门人”

新华社记者 姬烨 董意行

史上首次火炬传递、非奥项目最高水准、多个奥运新增项目率先亮相……虽然成都世界运动会两天后才开幕,但已备受关注。作为这一综合性运动会的国际组织负责人,国际世界运动会协会(IWGA)主席何塞·佩鲁雷纳和首席执行官阿希姆·高索纷纷点赞成都,认为成都将向世界呈现“最棒的世运会”。

5日,在接受新华社记者专访时,世运会的两位“掌门人”表示,成都出色的赛事组织让世运会“更贴近奥运标准”;世运会上首次火炬传递串联起文化地标,向世界更全面地展现了中国魅力;而随着奥运设项愈发灵活,世运会不仅成为奥运项目的“孵化器”,还成为被“淘汰”奥运项目的“回归港”。

成都让世运贴近奥运标准

两年前,佩鲁雷纳和高索亲自来观摩了成都世界大学生运动会。谈及两年间的变化,佩鲁雷纳不吝赞美:“两年前,我对成都的期待就非常非常高,而现在我认为(成都的筹备)满足了我所有的期待。我可以向我的朋友们和成都市民保证:成都举办的这届世运会,必将是我们一生中最棒的一届。因为这里的场馆质量、志愿者水平,以及组委会的专业性,都达到了极高的水准。”

世界运动会于1981年首次举办,成都将举办第12届世运会。佩鲁雷纳表示,IWGA的愿景就是“对

标奥运会”,而首次进行的火炬传递,正是世运会向奥运标准靠拢的体现。

本次传递串联起三星堆、金沙、成都大熊猫繁育研究基地、成都武侯祠、眉山三苏祠、成都兴隆湖湿地公园六大文化地标。“我收到了世界各地同事的反馈,他们对这一首次尝试都给予了非常积极的评价。”佩鲁雷纳说。

中国此次派出史上最大规模代表团,且首次纳入残疾人运动员,这一举措也获得积极评价。高索认为,中国体育市场潜力巨大,民众对多元运动的热情为非奥项目推广提供了沃土,“中国奥委会支持成都办赛,正是看到了中国民众对体育的热情”。佩鲁雷纳则特别提到龙舟、武术等项目的推广,世运会的理念是与举办城市深度融合,成都将龙舟纳入赛事,让这一富有中国特色的运动走向世界,这种本土化与国际化的结合非常成功。

奥运项目的“孵化器”与“回归港”

世界运动会是非奥项目最高水平的国际综合性运动会,但细心的人会发现,成都世运会总共34个竞赛大项中,包括了腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等2028年洛杉矶奥运会新增正式比赛项目,也有霹雳舞、空手道等曾亮相奥运舞台、现回归世运会的項目。

20世纪70年代,奥运项目越来越多,但奥运“容量”有限,部分新兴项目苦无展示舞台。于是,一些国际单项体育联合会决定“另起炉灶”,搭建一个属于非奥项目的赛事平台。世运会应运而生,鼓励多元化,优先考虑新兴运动、特色项目。

而国际奥委会(IOC)近年来的奥运项目设置也更趋年轻化,这使得不少世运会的项目被奥运会“吸纳”。

对此,佩鲁雷纳解释说:“年轻人的心态改变了,不再只专注于特定(奥运)项目。我记得在我那个年代,所有焦点都在(参加)奥运会上。但现在的新一代对更多不同的运动项目持开放态度。我们不局限于专业(奥运)路线,而是拥抱更多元化的运动。”

“世运会就像一个展示非奥项目魅力的‘橱窗’。”佩鲁雷纳说,“如今,奥运举办城市拥有更多项目自主权,我们的责任是向全世界展示最好的(非奥)项目,供其选择。”

高索并不担心世运会项目被奥运会“抢走”,在他看来,世运会既是奥运项目的“孵化器”,也是“回归港”。他表示,世运会正成为奥运会项目的重要“观察窗口”,国际奥委会近年来纳入的新项目,几乎都来自世运会,这体现了两者的良性互动。

对于项目“流动”的特点,他解释称,奥运会项目无法无限扩容,

世运会则为那些暂离奥运舞台的项目提供了平台。比如空手道从东京奥运会回归世运会,攀岩同时出现在奥运会和世运会中,这种动态平衡让更多项目有机会展示价值。

成为奥运项目与否并非评判优劣的标准

谈及世运会在国际体育格局中的角色,两位负责人均强调其与奥运会的紧密联系。佩鲁雷纳说:“从(国际奥委会原主席)巴赫到新任主席考文垂,国际奥委会始终支持世运会,我们会共同规划未来赛事项目,确保为各国际单项体育联合会和举办城市提供清晰指引。”

他补充道,不久前他们刚同考文垂会面。“很可惜,考文垂因工作安排原因,这次无法来出席世运会开幕式,但她为我们的开幕式发来了非常美好的视频致辞。她完全同意继续支持世界运动会,以展示世界上那些尚未进入奥运会,但未来有潜力进入奥运会的最佳运动项目。”

在高索看来,奥运与非奥项目在竞技水准上并无高下之分,关键在于项目本身的质量。“成为奥运项目与否,并非评判优劣的标准,这是客观事实。”他坦言,“但在公众印象中,奥运会项目似乎更具价值。我们正努力弥合这一认知差距,并引导观众以更开放的心态欣赏所有项目,不再受‘奥运标签’束缚。”

(新华社成都8月5日电)

“黄河母亲杯”沿黄河九省(区)青少年足球邀请赛开幕式举行



8月5日,2025“黄河母亲杯”沿黄河九省(区)青少年足球邀请赛在甘肃省兰州市举行开幕式。本届赛事设置U13男子组、U13女子组两个组别,来自青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南、山东沿黄河九个省及自治区的21支代表队以及特邀的新疆、天津的3支代表队共500余名青少年参赛。

这是当日,各参赛代表队旗帜在开幕式上入场(无人机照片)。

新华社记者 郎兵兵摄



这是8月5日,甘肃省古浪县代表队球员杜玉龙(前右)和河南省实验中学代表队球员程浩(前左)在U13男子组比赛中拼抢。

新华社记者 郎兵兵摄

全国青少年女子足球民族团结友谊赛在新疆开赛

新华社乌鲁木齐8月5日电(记者董博婷、孙少雄)5日,由全国妇联、国家民委、国家体育总局主办的“石榴花开 青春绽放”全国青少年女子足球民族团结友谊赛,在新疆喀什大学新泉校区体育场开赛。

据悉,本次比赛共吸引来自全国的21支代表队参赛,300余名球员均为12至14岁女学生。5天赛程里,她们将在绿茵场上挥洒汗水、奋力逐梦,让青春的朝气与拼搏的锋芒在赛场尽情绽放。

“以足球为纽带,促进各族青少年交往交流交融,让中华民族共同体意识深植各族少年儿童心灵,让热爱足球的‘小玫瑰’尽情在绿茵场上收获成长,太有意义了!”山东队主

教练刘狮由衷赞叹。来自四川队的12岁彝族球员比曲日牛动情地说:“这次比赛让我第一次走出凉山,来到新疆,这里的人都很热情,和有足球梦想的同学们一起踢球,我太高兴了。”

友谊赛期间,球员们还将观看“传承好家风 共筑中国梦”民族地区家庭学用国家通用语言文字展示活动,参观喀什地区博物馆和科技馆,在交流研学中厚植家国情怀,铸牢中华民族共同体意识。

近年来,全国妇联将体育运动作为促进各民族妇女儿童和家庭交流交往交流交融的桥梁纽带,助力新疆打造“石榴花·追梦女孩”青少年女子足球队,截至目前已组建球队268支。